

真正的朋友

□肖维景

天下没有不散的筵席，家人如此，朋友亦是如此，没有人会陪你一辈子，人生总有一段路需要自己走。

很多年前，我有两个特别要好的朋友，一个叫苗苗，一个叫程程。我们仨好到什么程度呢？如果用一个成语形容，就叫“形影不离”，若用一句话形容，便是“不是手牵手，就是结伴走”。有人用“铁三角”形容我们仨，这简直是精确无比。

我们这个“铁三角”无处不在。在教室里，有我们商量难题时的“你一言我一语”，也有分享小秘密时的窃窃私语；在林荫路上，有我们“铁三角”骑车而行的欢声笑语；在护校实习时，我们一起苦练技术、磨砺自己，一起互相帮助、彼此鼓励；就连最后参加工作，我们都未曾分离，有幸将我们的热情、梦想挥洒在一起。那段时光，千金难买，可抵岁月漫长，可抵生活中的所有苦楚，可抵工作上的一切难题。

第一次穿刺成功，第一次值夜班，第一次体验接生，第一次懵懂的恋情……我们都在一起。在老天爷的垂怜下，我们仨一起经历人生，一起度过了青春无敌的灿烂季节，一起记录下无数个美好的回忆。

人生路上不可能永遂人愿，也不可能事事皆如意。好景不长，我们这个“铁三角”终于在某一天迎来了分离。面对好朋友一个又一个先后离去，我不由得黯然失色，我自然知道，她们是奔向了更好的前程，我嘴上说替她们高兴，但从心里接受却是需要时间的。

我是个念旧且感情丰富的人，容易触景生情，

用老话说叫“眼窝子浅”。那段时间，无数个遐想的午后，无数个难熬的夜晚，无数个愣神的瞬间，我不知道偷偷流了多少眼泪。

再难舍也无济于事，再难过生活也要继续。于是，我决定拧紧自己的“发条”，努力让自己忙起来，只要是上班时间，我忙完了工作，就主动帮别人干活儿。忙治百病，休息时间，我尽量和舍友们多做伴，要么逛街，要么听音乐广播，把自己的时间安排得充实一点儿。独处时，我选择看书或写日记，就是在那时，季羡林的书走进了我的生活，一句“在人生的道路上，每个人都是孤独的旅客。人间万千光景，苦乐喜忧，跌撞起伏，除了自渡，他人爱莫能助”，直击我的灵魂。闲暇之余，归于宁静，我开始尝试写一些感悟文字，并向报刊投稿，抒发情感的同时，挖掘自己潜在的可能性。

记不清过了多久，我慢慢从失去“铁三角”的难过中走了出来。直到某一天，即便是闲得发慌，即便是再回想起从前的一幕幕，我的心里也不再空虚，也不再孤单落寞，而是充满了一种踏实、平和、饱满的感觉。那一刻，我终于懂了：珍贵的东西不在乎天长地久，而在乎曾经拥有。

志合者，不以山海为远。如今，我们仨虽然分隔两地，各自有各自的工作和生活，但仍会常常彼此想念。虽然我只是偶尔和苗苗见面，有时和程程在微信上聊天，不论过多久，不管隔着多远，我们仨的友情一直未变。因为相知无远近，万里尚为邻，真正的朋友必定一直在心里！

(作者:石家庄市藁城区居民)

寻找春天

□杨秋梅

星期天，忙着加班的女儿交给我和老伴儿一项“任务”，带外孙女有去“寻找春天”。

我们带着孩子走进公园，当时的草坪还是一片枯黄，大部分树木也是光秃秃的，怎么能找到春天呢？

瓦蓝蓝的天空飘着几片白云，几只色彩艳丽的风筝将天空衬托得格外高远。风拂过脸颊，既清爽又温柔，仿佛悄悄地在我们耳边说：严寒过去了。

我叫有有伸出小手，问她：“小手冷不冷？风凉不凉？”

有有说：“一点儿都不冷，很舒服呢。”

我告诉有有，这是春风，和冬天的风不一样。古诗说：“春风如贵客，一到便繁华。”春风是春天的第一个信使，春风一到，万物复苏的日子就要来啦。

抬头寻觅，湖边一缕朦胧的青纱吸引了我们，原来是几棵被春天唤醒的柳树。这几棵柳树的枝条已变得柔软了，泛着淡淡的新绿，柳条上悄悄地冒出了鹅黄色的新芽，就像一个个雏鸡的小嘴，又像是春天的五线谱上挂着的音符。

“快看，这柳树上有什么？”

“有绿色的小花。”

“这树枝呢？”

“树枝在跳舞。”

“是呀，这柳树可是春天的舞蹈家呢。姥姥再教你两句：‘最是一年春好处，绝胜烟柳满皇都。’你看，柳芽好像绿色的小花蕾，柳枝在风中摇呀摇，小柳芽在柳枝上荡秋千。”我一边跟孩子说着，一边想再过些日子，条条柳丝倒映水面，微风轻拂、涟漪轻漾的情景，不禁心旌摇曳！

突然，爱人快步走到草坪边，蹲下身叫有有：“快到姥爷这儿来！看这是什么？”我们走过来，原来是几棵不到两厘米高的小草芽正在缝隙里探头探

脑，好像可爱的孩子，眨着眼冲我们顽皮地笑着。

“我能摸摸它吗？”有有看着小小的草芽，再也忍不住了。我们一起小心地摸了摸它。啊，又柔又滑，好像有娇嫩的皮肤，鲜嫩得让人心生怜爱。仔细看去，在步行道的砖缝里、路边的树坑中，还有枯黄的草坪上，到处都有星星点点的草芽在萌发、在伸展。

“有有，姥爷考考你吧，‘离离原上草’下面几句是什么？”

“一岁一枯荣。野火烧不尽，春风吹又生。”

“有有真棒！姥姥教的都记住了！”姥爷摸摸外孙女的小辫子，“你别看这草芽现在这么小，等下一场春雨，小草芽喝足了水，就会‘噌噌’地长大，黄色的草坪一下子就变成绿色的了。”

五岁的娃娃似懂非懂。

“蝴蝶！”有有边喊边撒腿向前追去。一只黄色的蝴蝶扇动着翅膀，翩翩飞在低空，又悠然落在草坪上，和枯黄的草丛融为一体。

“蝴蝶不见了。”孩子有点儿着急。

过了一会儿，蝴蝶又飞起来了，它时而停顿，时而折返，体态轻盈，舞姿优美。黄色的翅膀上，黑色的花纹格外清晰，在明媚的阳光下，好像一朵会飞的小花，点缀着春意萌动的大自然。

“惊蛰时节闻雷声，震醒蛰伏越冬虫。”春天，这只小蝴蝶早早醒来，在草丛中、树枝间辛勤地忙碌，多像勤奋的劳动者。

快乐的有有在春天的阳光下蹦蹦跳跳，不时为自己的新发现欢呼雀跃。明亮的大眼睛东瞅西看，小脸蛋被阳光照得发亮，笑声像银铃一样，让人陶醉。

这温柔的风，这醉人的绿，这飞舞的蝴蝶，还有迎着阳光奔跑的可爱孩子，这就是充满诗意的春天啊！

(作者:石家庄市居民)

都市人文 燕赵情怀

聊赠一枝春

□吴林溪

先生出差，许久未归，也许是因为工作忙碌，电话亦很少打。我一人在家，工作和带娃无缝衔接，不禁有些怨言。

为了等他的消息，我的手机昼夜保持铃声模式，等着微信的“滴滴”声响起，甚至半夜做梦都会梦见收到先生发来的消息。我主动给他发微信消息，收到的大多是“很好、在忙、快回去了”。我想，倘若他不主动理我，我绝对不会主动理他，然后坚定地取消了微信置顶，把手机调成了振动。

突然，有一天早上起床，我发现微信上有一条未读消息，是先生发过来的，我拗着劲儿不想去看他发了什么，却鬼使神差地点了进去。

“给你寄了小礼物，一定要及时取件哦！”下面还有一张快递单照片。

“哼，倘若不是我喜欢的东西，我是不会让你进门的！”我气愤地想，心里不自觉地惦记起在路上漂泊的快递，期盼着它快些来到。

日思夜想了好几天，终于等到了快递站的短信，我按时下了班，接上儿子飞快地跑到快递站取了快递。

一个小小的快递箱，细长细长的。儿子蹲在门口，和我一起小心翼翼地拆开，里面竟然是小小的桃花枝，花枝被牢牢固定在纸箱里，下面用湿漉漉的纸巾包着，外边又紧紧包裹着透明薄膜，还贴心地钻了透气孔。

“哇，是鲜花！”儿子欢呼起来，跑去找花瓶。我拿起桃花枝下面的小小信笺，上面是先生苍劲有力的大字：聊赠一枝春。

我笑了，江南的春天来得早些，先生便也急忙寄给我看。

我突然想起了先生之前出差寄回来的那些小物件，带回来的那些地方吃食，有的因为路途遥远失去了原来的样子，有的因为天气太热失去了原来的味道。我想，这或许就是婚姻的模样，时间久了，或许没有了原来的激情，但是心中依然惦记着对方。

儿子找了个闲置许久的小小的瓶子跑过来，我们一起把桃花插进瓶里，喷上水，放到角落的书架上。

晚上，等儿子睡了，我把桃花的照片发给先生，叮嘱道：“陌上花开，可缓缓归矣。”

先生马上回复道：“江南的春天格外美，可惜你不在身边，就给你寄一枝花，邀请你一起赏春。项目终于谈下来了，忙完会早点儿回去。晚上收工的时候太晚了，又怕打扰到你。早点儿休息，这些天你辛苦了！”

道完“晚安”，我关掉屏幕，安心地睡了，独留一枝桃花在墙角安然绽放。

(作者:沧州市运河区居民)

城市微生活

误会了

这天，我带着女儿回父母家。临走时，我的父亲对我女儿说：“我送你几条鱼吧？”

女儿听了，忙摇摇头说：“吃鱼太麻烦了，还要炖鱼，吃起来鱼刺又多，我不要。”

父亲指着鱼缸里的小金鱼，笑着说：“你误会了，我说的是送给你几条小金鱼。”

父亲刚说完，大家都笑了。

——@ 河北白帆

买早餐

早晨去买鸡蛋灌饼，我听到前面的女生说：“老板，我只要饼。”老板问：“什么意思？”

那个女生的口音，听着像南方的，她说：“就是只要饼，不要鸡蛋，也不用‘灌’。”老板愣了一下，又问我：“你呢？”

我说：“我要鸡蛋灌饼。”

——@ 球柒柒

记录城市生活，品味人间真情，欢迎本地作者投稿，并请注明真实姓名和详细地址，来稿请发送至邮箱:yzwbcbsbj@126.com。